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Differentialrechnung

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben | Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

sehr gut beim Uben
unterstitzen und gerade das
theoretische Wissen
festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind
natirlich zwingend
notwendig. Sie sollten auf
jeden Fall verstanden
werden, wenn man positiv
sein moéchte.

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grol3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben | dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schilerinnen relevant oder
wenn man auf eine sehr
gute Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewdhlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
h&ufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches
Ubungsmaterial auf dem
Niveau einer Typ 2 Aufgabe
mit reduziertem Kontext.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Grundkompetenzen

Graphen von Ableitungsfunktionen* - 1_749, AN3.2, Zuordnungsformat
Unten stehend sind die vier Graphen der Funktionen f, bis f, sowie die Graphen von sechs
Funktionen (A bis F) abgebildet.

Ordnen Sie den vier Graphen der Funktionen 7, bis f, jeweils denjenigen Graphen
(aus A bis F) zu, der die Ableitung dieser Funktion darstellt.

f.) ) )

X
O &

\
|

f,X)

D
=

x E
O; f,
)
f3
_Za c T F
£,

\

fA
7 XE

Differenzieren einer Exponentialfunktion* - 1_581, AN3.2, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine Funktion f mit f(x) = e** mit A € R.
Die nachstehende Abbildung zeigt die Graphen der Funktion f und ihrer Ableitungsfunktion 7.

fx), F(%)

f
O\X

.

Geben Sie den Wert des Parameters A an!

K
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Grafisch differenzieren* - 1_549, AN3.2, Konstruktionsformat

Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion dritten Grades f.

f(x)

Skizzieren Sie in der gegebenen Grafik den Graphen der Ableitungsfunktion 7 im
Intervall [x,; x,] und markieren Sie gegebenenfalls die Nullstellen!

Graphen von Ableitungsfunktionen* - 1_503, AN3.2, 1 aus 6
In den unten stehenden Abbildungen sind jeweils die Graphen der Funktionen f, g und h darge-
stellt.

In einer der sechs Abbildungen ist g die erste Ableitung von f und h die zweite Ableitung von f.
Kreuzen Sie diese Abbildung an!

\ fod, g6, hb) /’
\
\
gy
~ \
At~
] . ]
\ ), g, hiod 1ix), 90, Fib)
\
)
\
\
\ f
A a1
NN O O
N REe)
»" \\ .
e o h
7, 909, Ap) i, g, Hd {
O - O
N 5
- N ¢
N1 170
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Funktionen und Ableitungsfunktionen* - 1_479, AN3.2, Zuordnungsformat

Links sind die Graphen von vier Polynomfunktionen (f,, f,, ., ,) abgebildet, rechts die Graphen sechs
weiterer Funktionen (g, g, 95 9, 9 Jg)-

Ordnen Sie den Polynomfunktionen 7, bis f, ihre jeweilige Ableitungsfunktion aus den Funktionen g, bis g,

(aus A bis F) zu!

NG s o

Ableitung* - 1_358, AN3.2, Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der 1. Ableitungsfunktion f* einer Polynom-
funktion f dargestellt.

f'(x)

5 M4 3 2 - 0 1 2 3 5 6

-2

Bestimmen Sie, an welchen Stellen die Funktion f im Intervall (-5; 5) jedenfalls lokale
Extrema hat! Die flr die Bestimmung relevanten Punkte mit ganzzahligen Koordinaten
konnen der Abbildung entnommen werden.
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Eigenschaften der Ableitungsfunktion einer Polynomfunktion 3. Grades* - 1_455,AN3.2,2aus5

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen einer Polynomfunktion f dritten Grades.
Die Koordinaten der hervorgehobenen Punkte des Graphen der Funktion sind ganzzahlig.

flx)

Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Ableitungsfunktion f” der Funktion f zu?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Funktionswerte der Funktion f* sind im Intervall (O; 2) negativ.

Die Funktion f” ist im Intervall (-1; 0) streng monoton steigend.

Die Funktion f* hat an der Stelle x = 2 eine Wendestelle.

Die Funktion f* hat an der Stelle x = 1 ein lokales Maximum.

O|jojg|g|ib

Die Funktion f’ hat an der Stelle x = 0 eine Nullstelle.

Zusammenhang zwischen Funktion und Ableitungsfunktion* - 1_406, AN3.2, Liickentext
In der folgenden Abbildung ist der Graph einer Polynomfunktion f dargestellt:

)
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Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satz-
teile so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Die erste Ableitung der Funktion f ist ® , und daraus folgt: ® .
® ®
im Intervall [-1; 1] negativ ] l;\l:ﬁ;tigrlelntervall L Tane ]
im Intervall [-1; 1] gleich null ] :Tiztnigc::t:g SLE;J; L ]
im Intervall [-1; 1] positiv [] C\?eag;:sglz el |- 1:1) a0e ]

Graph einer Ableitungsfunktion* - 1_383, AN3.2, Konstruktionsformat

Die unten stehende Abbildung zeigt den Graphen einer Polynomfunktion f dritten Grades,
die den Wendepunkt W besitzt.

Skizzieren Sie den Graphen der Ableitungsfunktion f* in das Koordinatensystem!

fix), f'(x)

Funktionseigenschaften* - 1_846, AN3.3, 2 aus 5

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der 1. Ableitungsfunktion f* einer Polynom-
funktion f dargestellt.

'x)
34
/e-\
fl
/ ; N
o \
0 X
-3 —|2 -1 0 1| 2 Cls

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf die Funktion f auf jeden Fall zutreffen. [2 aus 5]

Im Intervall [-3; 3] ist die Funktion f streng monoton steigend. ]
Der Graph von fist im Intervall [-3; 3] symmetrisch zur senkrechten Achse. | []
Die Funktion f hat im Intervall [-3; 3] mindestens eine Wendestelle. [l
Im Intervall [-3; 3] sind alle Funktionswerte von f positiv. Il
Die Funktion f hat im Intervall [-3; 3] mindestens eine lokale Extremstelle. ]
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Polynomfunktion*® - 1_798, AN3.3, 2 aus 5

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph einer Polynomfunktion 4. Grades f: x — f(x)
dargestellt. Die x-Achse ist nicht eingezeichnet.

fx)

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die flr die dargestellte Polynomfunktion f bei jeder
Lage der x-Achse zutreffen.

Es gibt genau zwei Stellen x, und x, mit f(x,) = 0 und f(x,) = O.

Es gibt genau zwei Stellen x, und x, mit f'(x,) = 0 und f'(x,) = O.

Es gibt genau eine Stelle x, mit f”(x,) = 0.

Es gibt genau eine Stelle x, mit f(x,) = 0 und “(x,) > 0.

O|g|jg|o|o

Es gibt genau eine Stelle x, mit f'(x,) > 0 und ”(x,) = 0.

Kurvenverlauf* - 1_774, AN3.3, Zuordnungsformat

Die unten links stehenden Abbildungen zeigen jeweils die Tangente t in einem Punkt

P = (x,|f(x,) des Graphen einer Polynomfunktion f. Dabei ist P der einzige gemeinsame
Punkt des Graphen von f und der Tangente t. In der unten rechts stehenden Tabelle sind
Aussagen Uber f'(x.) und f”(x.) gegeben.
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Ordnen Sie den vier Abbildungen jeweils die zutreffende Aussage (aus A bis F) zu.

Z|

i
1]

MATHAGO

f(x,) >0

und (x.) >0

f(x.)>0

und f“(x.) <0

fx) <0

und “(x;) >0

f'(x,) <0

und ”(x;) <0

SN

m|O| O || >

f(x) >0

und f“(x.) =0

F f(x,) <0

und f“(x;) =0

Eigenschaften einer Polynomfunktion* - 1_750, AN3.3, Liickentext

Esseif: R — R eine Polynomfunktionund a,b € R mit a <b.

Ergéanzen Sie die Textllicken im folgenden Satz durch Ankreuzen des jeweils richtigen Satz-
teils so, dass jedenfalls eine korrekte Aussage entsteht.

Wenn fUr alle x € (a; b) ® gilt, dann ist die Funktion fim Intervall (a; b)
®
® ®
f(x) >0 ] streng monoton fallend []
f(x)<0 ] rechtsgekriimmt (negativ gekrimmt) | []
(x) >0 ] streng monoton steigend ]

Eigenschaften einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_725, AN3.3, 2 aus 5

Gegeben ist eine Polynomfunktion f dritten Grades. An den beiden Stellen x, und x, mit
X, <X, gelten folgende Bedingungen:

=0 und f"(x,) <0
=0 und f7(x,) >0
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Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die fur die Funktion f auf jeden Fall zutreffen.

fx,) > f(x,) n

Es gibt eine weitere Stelle x, mit f'(x,) = 0.

Im Intervall [x,; x,] gibt es eine Stelle x, mit f(x,) > f(x,).

Im Intervall [x,; x,] gibt es eine Stelle x, mit f"(x,) = 0.

RN

Im Intervall [x,; x,] gibt es eine Stelle x, mit '(x,) > O.

Polynomfunktion* - 1_702, AN3.3, 2 aus 5

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph einer Polynomfunktion f: R — R vom
Grad 3 im Intervall [-1; 7] dargestellt. Alle lokalen Extremstellen sowie die Wendestelle von f
im Intervall [-1; 7] sind ganzzahlig und kénnen aus der Abbildung abgelesen werden.

(%)

Kreuzen Sie die beiden auf die Funktion f zutreffenden Aussagen an!

(3)=0 ]
(1) > f(3) []
) =£"e) |
(1) > £(4) ]
f(8)=0 [

Eigenschaften einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_677, AN3.3, 2 aus 5
Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion dritten Grades f. Die Stellen x = -2 und
x = 2 sind Extremstellen von f.

flx)

=107
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Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

OO

(-2) > 0 O

Zweite Ableitung* - 1_653, AN3.3, 2 aus 5

Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion f dritten Grades.
f(x)

H

MATHAGO

Die eingezeichneten Punkte sind der Hochpunkt H = (0|£(0)), der Wendepunkt W = (2|£(2))

und der Tiefpunkt T = (4|f(4)) des Graphen.

Nachstehend sind flinf Aussagen Uber die zweite Ableitung von f gegeben.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Fir alle x aus dem Intervall [-1; 1] gilt: f”(x) < 0. | []
Fr alle x aus dem Intervall [1; 3] gilt: f”(x) < O. ]
Fir alle x aus dem Intervall [3; 5] gilt: f(x) < O. []
7(0) = "(4) L]
2 =0 0

Funktionsgraph* - 1_630, AN3.3, Konstruktionsformat

Eine nicht konstante Funktion f: R — R hat die folgenden Eigenschaften:

f4)=2
f4)=0
f7(4)=0

f'(x) <0 firalle x € R
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Skizzieren Sie in der nachstehenden Abbildung einen moglichen Graphen einer solchen
Funktion !

Steigung einer Funktion - 1_036, AN3.3, Offenes Antwortformat

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung f(x) = %xs + gxz + 4x + 5.

Berechnen Sie den Wert der Steigung der Funktion f an der Stelle x = 2!

Wendestelle* - 1_605, AN3.3, Offenes Antwortformat
Eine Polynomfunktion dritten Grades f hat die Ableitungsfunktion f* mit /(x) = 12 - x2 -4 - x - 8.

Geben Sie an, ob die Funktion f an der Stelle x = 6 eine Wendestelle hat, und begrtinden
Sie lhre Entscheidung!

Lokale Extremstellen* - 1_454, AN3.3, Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Tabelle sind Funktionswerte einer Polynomfunktion f dritten Grades
sowie ihrer Ableitungsfunktionen f’ und f” angegeben.

X 0 1 2 3 4
f(x) -, 2 0 = 2
£(x) 9 0 g 0 9
(%) -12 -6 0 6 12

Geben Sie an, an welchen Stellen des Intervalls (0; 4) die Funktion f jedenfalls lokale Extrem-
stellen hat!

Stand: 19.03.2024
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Eigenschaften der zweiten Ableitung* - 1_526, AN3.3, 2 aus 5

Gegeben sind die Graphen von flnf reellen Funktionen.

Fur welche der angegebenen Funktionen gilt f”(x) >0 im Intervall [-1; 1]?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Graphen an!

N

Negative erste Ableitung* - 1_382, AN3.3, Halboffenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph einer Funktion f im Intervall [-3; 11] darge-

stellt. An der Stelle x = 4 hat die Funktion ein lokales Minimum.

fix)
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Geben Sie das Intervall 7 fir diejenigen Stellen x € [-3; 11] an, fUr die gilt: f'(x) < O!

T

Differenzierbare Funktion* - 1_502, AN3.3, 2 aus 5

Die nachstehende Abbildung zeigt den Ausschnitt eines Graphen einer Polynomfunktion f.
Die Tangentensteigung an der Stelle x = 6 ist maximal.

[ f(x)
12

11
10

0o i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Kreuzen Sie die beiden fur die gegebene Funktion f zutreffenden Aussagen an!

£7(6) = 0 ]
/(1)< 0 ]
£7(2) < f(10) ]
f'6)=0 L]
£(7) < f(10) ]

Nachweis eines lokalen Minimums* - 1_478, AN3.3, Offenes Antwortformat
Gegeben ist eine Polynomfunktion p mit p(x) = x® — 3-x + 2. Die erste Ableitung p’ mit
p'(x) = 3:x2 -3 hat an der Stelle x = 1 den Wert null.

Zeigen Sie rechnerisch, dass p an dieser Stelle ein lokales Minimum (d. h. ihr Graph dort
einen Tiefpunkt) hat!

Extremstelle* - 1_357, AN3.3,2 aus 5

Die Ermittlung lokaler Extremstellen einer Polynomfunktion f erfolgt haufig mithilfe der Diffe-
renzialrechnung.
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Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die stets zutreffend sind!

Wenn x,, eine lokale Extremstelle von f ist, dann wechselt die Funktion
an der Stelle x,, das Krimmungsverhalten.

Wenn x,, eine lokale Extremstelle von f ist, dann ist f”(x ) = 0.

Wenn die Funktion f bei x, das Monotonieverhalten &ndert, dann liegt
bei x, eine lokale Extremstelle von f.

O o|g|d

Wenn x, eine lokale Extremstelle von f ist, dann ist f/(x,) = 0.

Wenn x; eine lokale Extremstelle von f ist, dann ist '(x) flr x < x; immer (]
negativ und flr x > x, immer positiv.

Graph einer Ableitungsfunktion* - 1_430, AN3.3, 2 aus 5

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der Ableitungsfunktion f” einer Funktion f.
Die Funktion f* ist eine Polynomfunktion zweiten Grades.

')

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Funktion f ist eine Polynomfunktion dritten Grades.

Die Funktion f ist im Intervall [O; 4] streng monoton steigend.

Die Funktion f ist im Intervall [-4; —3] streng monoton fallend.

Die Funktion f hat an der Stelle x = O eine Wendestelle.

(0 |g | oo

Die Funktion f ist im Intervall [-4; 4] linksgekrimmt.
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Graph einer Ableitungsfunktion* - 1_405, AN3.3, 2 aus 5

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der Ableitungsfunktion £ mit
f(x) = —21- - x2 —% - X — 2 einer Polynomfunktion f.

M1

3

Welche der folgenden Aussagen Uber die Funktion f sind richtig?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Funktion f hat im Intervall [-4; 5] zwei lokale Extremstellen.

Die Funktion f ist im Intervall [1; 2] monoton steigend.

Die Funktion f ist im Intervall [-4; —2] monoton fallend.

Die Funktion f ist im Intervall [-4; 0] linksgekrimmt
(d.h. f"(x) > O flr alle x € [-4; 0]).

Oy 0o(g|g|d

Die Funktion f hat an der Stelle x = 1 eine Wendestelle.
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Eigenschaften einer Funktion* - 1_334, AN3.3, 2 aus 5

Von einer reellen Polynomfunktion f sind der Graph und die Funktionsgleichung der Ablei-
tungsfunktion " gegeben: f'(x) = —x + 2.

(%)

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Stelle x, = 0 ist eine Wendestelle von f.

Im Intervall [O; 1] ist f streng monoton fallend.

Die Tangente an den Graphen der Funktion f im Punkt (0|f(0))
hat die Steigung 2.

Die Stelle x, = 2 ist eine lokale Maximumstelle von .

Der Graph der Funktion f weist im Intervall [2; 3] eine Links-
krimmung (positive Krimmung) auf.

0 O

Polynomfunktion dritten Grades* - 1_1195, AN3.3, 2 aus 5

Vom Graphen einer Polynomfunktion dritten Grades f sind der Tiefpunkt T = (-1]|2) sowie der
Hochpunkt H = (1]4) bekannt.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Die Funktion fist im Intervall (1; 3) streng
monoton fallend.

Die Funktion f weist im Intervall (-1; 1) einen
Monotoniewechsel auf.

Die Funktion fist im Intervall (-3; 1) streng
monoton fallend.

Die Funktion fist im Intervall (-1; 1) durch-
gehend rechtsgekrimmt (negativ gekrimmt).

O|ojg|g| o

Die Funktion f weist im Intervall (O; 2) einen
Monotoniewechsel auf.
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Regeln des Differenzierens* - 1_1193, AN2.1, 2 aus 5

Gegeben sind die zwei differenzierbaren Funktionen f und g und die positive reelle Zahl a.

Kreuzen Sie die beiden Funktionen an, die auf jeden Fall mit (a2 - (f+ g))’ Ubereinstimmen.
[2 aus 5]

2-a-f+2-a-g

a?-f'+a?-g’

2-a-(f+9)

a?-(f+g)

Oog|igio

f'+g'

Monotonie- und Kriimmungsverhalten* - 1_893, AN3.3, 2 aus 5

Gegeben sind eine Polynomfunktion f und zwei Stellen x, und x, mit x, < x,.
Fur die 1. Ableitung ' von f gilt:
f'(x,) <0 und f'(x,) >0

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf jeden Fall zutreffen. [2 aus 5]

Im Intervall (x;; x,) gibt es mindestens eine Stelle x,, fir die
f'(x,) = O gilt.

Die Funktion f hat im Intervall (x,; x,) eine lokale Maximum-
stelle.

Die Funktion f hat im Intervall (x,; x,) eine Wendestelle.

Im Intervall (x,; x,) schneidet der Graph von f mindestens
einmal die x-Achse.

O/o|jgo|o|d

Im Intervall (x,; x,) &ndert sich das Monotonieverhalten von f.

Traubensaft* - 1_891, AN3.1, 2 aus 5

Ein bestimmter Behalter wird mit Traubensaft beflillt. Die Funktion f beschreibt den Flillstand des
Traubensafts im Behalter in Abhangigkeit von der Zeit t. Dabei gilt:

¢ Der Fullvorgang erfolgt ohne Unterbrechung.
« Die Zunahme des Flllstands nimmt laufend (d. h. streng monoton) ab.

t ... Zeit seit Beginn des Flillvorgangs in s

f(t) ... FUllstand des Traubensafts im Behélter zur Zeit t in cm
t,. t, ... zwei bestimmte Zeitpunkte wéhrend des Flllvorgangs mit ¢, < t,

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Die 1. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
positiven Wert.

Die 1. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
negativen Wert.

Die 1. Ableitung von f hat an der Stelle t, den gleichen
Wert wie die 1. Ableitung von f an der Stelle t,.

Die 2. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
positiven Wert.

Die 2. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
negativen Wert.

o(o|o|jg| 4
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Ableitungs- und Stammfunktion* - 1_1235, AN3.2, Liickentext

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Polynomfunktion 3. Grades f dargestellt. Alle
lokalen Extremstellen und die Wendestelle von f sind ganzzahlig.

fx)
4 —

Ergénzen Sie die Textliicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Der Graph der 1. Ableitung von f ® und die Graphen aller Stammfunktionen von f
® ®

schneidet die x-Achse an der ] haben an der Stelle x =6 eine Wende- ]
Stelle x =4 stelle mit waagrechter Tangente
ist im Intervall (—eo; 4) streng ] schneiden die x-Achse an der [
monoton fallend Stelle x =6
ist im Intervall (—eo; 4) rechts- 0] sind im Intervall (2; 6) streng monoton ]
gekrimmt (negativ gekrimmt) fallend

Ableitungsfunktion einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_1236, AN3.3, 2 aus 5

Eine Polynomfunktion 3. Grades f hat an der Stelle x, = -2 ein lokales Maximum und an der
Stelle x, =2 ein lokales Minimum.
Die Funktion hat die 1. Ableitungsfunktion f'.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

f"ist im gesamten Intervall (-2; 2) positiv.

f hat an der Stelle x, den gleichen Wert wie an der Stelle x,.

f"ist im gesamten Intervall (-3; —2) negativ.

" hat an der Stelle x = 4 einen positiven Wert.

Oiogio|o

" hat an der Stelle x = 0 den Wert O.

Erste Ableitung* - 1_1234, AN2.1, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist die differenzierbare Funktion f: R — R, x — f(x).
Es gilt: f(0) = 2

FUr die zwei Zahlen a, k € R ist die Funktion g: R — R mit g(x) = a - f(k - X) gegeben.

Stellen Sie mithilfe von a und k eine Formel zur Berechnung von g’(0) auf.

g'0) =
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Ableitungsregeln* - 1_1258, AN2.1, 2 aus 5

Gegeben sind die zwei differenzierbaren Funktionen g: R — R und h: R — R sowie k € R.

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf jeden Fall zutreffen. [2 aus 5]

FUr die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) — h(x) gilt:

FUr die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) + k gilt:
fX)=g'(x) +k-x

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) + h(x) gilt:
X)) =g'x - h'X)

) =g') -h'(x) R
FUr die reelle Funktion f mit f(x) = h(k - x) gilt: ]
f'(x) = h'(k - x)
Fur die reelle Funktion f mit f(x) = k - g(x) gilt: [
X)) =k-g'K
L]
]

Zweite Ableitung* - 1_1260, AN3.2, 2 aus 5

Die unten stehende Abbildung zeigt den Graphen der 2. Ableitung f” einer Polynomfunktion
3. Grades f. Der Graph von f” ist eine Gerade, die durch den Koordinatenursprung verlauft.

Kreuzen Sie die beiden Abbildungen an, die den Graphen einer solchen Polynomfunktion f dar-

stellen kénnen. [2 aus 5]
1(x) £
. O
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Punkte auf einem Graphen* (1_1284) - AN3.3 - Zuordnungsformat

Nachstehend ist der Graph der Polynomfunktion 3. Grades f dargestellt. Zuséatzlich sind vier Punkte

mit den x-Koordinaten 0, x;, x, und X, eingezeichnet. Diese vier Punkte sind charakteristische
Punkte des Graphen (Schnittpunkte mit den Achsen, Extrempunkte, Wendepunkt).

fix)

Ordnen Sie den vier Stellen 0, x,, x, und x, jeweils die zutreffende Aussage aus A bis F zu.

0 An dieser Stelle ist die erste
A Ableitung gleich null und die
X zweite Ableitung negativ.
X, An dieser Stelle sind die
B erste und die zweite Ab-
X3 leitung negativ.

An dieser Stelle ist die erste
C Ableitung gleich null und die
zweite Ableitung positiv.

An dieser Stelle sind die
D erste und die zweite Ab-
leitung positiv.

An dieser Stelle sind die
E erste und die zweite Ab-
leitung gleich null.

An dieser Stelle ist die erste
F Ableitung positiv und die
zweite Ableitung gleich null.

Eigenschaften einer Polynomfunktion* (1_1308) - AN3.3 - 1 aus 6

Eine Polynomfunktion 4. Grades f hat an den Stellen a € R und b € R mit a < b jeweils ein
lokales Maximum. Unten stehend sind sechs Aussagen zu ¢ € R mit a <c <b angefuhrt.

Kreuzen Sie diejenige Aussage an, die jedenfalls zutrifft. [7 aus 6]

Es gibt genau ein ¢, fir das f'(c) =0 gilt.

Es gibt genau ein ¢, fur das f’(c) =0 gilt.

Es gibt kein ¢, fir das f(c) =0 gilt.

Es gibt kein ¢, flir das f(c) = 0 gilt.

Es gibt genau ein ¢, fir das f(c) =0 gilt.

oigiojoioig

Es gibt kein ¢, fir das ’(c) =0 gilt.
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Graph einer Ableitungsfunktion* (1_1331) - AN3.2 - 2 aus 5

Nachstehend ist der Graph der Ableitungsfunktion f* einer Polynomfunktion f dargestellt. Die Ab-
leitungsfunktion 7 ist eine Polynomfunktion 3. Grades und hat 3 ganzzahlige Nullstellen.

-2

-3+

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf die Polynomfunktion f jedenfalls zutreffen. [2 aus 5]

fistim Intervall [2; 3] streng monoton steigend. [l

fistim Intervall [2; 3] linksgekrimmt (positiv gekrimmt).

Es gilt: f(-3) < f(3)

f hat genau 2 Wendestellen.

o|ogo

f hat genau 2 lokale Maximumstellen.

Polynomfunktion dritten Grades* (1_1332) - AN3.3 - Liickentext

Gegeben ist eine Polynomfunktion 3. Grades fmit f(x) =a - x> +b - X’ + ¢ - x + d mit
a,b,c,de R,a#0 und d=0.

Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Die Stelle x =0 istfir b=0 und c = 0 jedenfalls eine ® und fur ¢ =0 und
b #0 jedenfalls eine ® .
® ®
Nullstelle O Nullstelle [l
Extremstelle | Extremstelle Il
Wendestelle O Wendestelle [l
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Rookie Level

Fussballspielen im Park * (A_250)

Roland und Julia spielen im Park FuBball. Roland legt den Ball auf die horizontale Wiese, nimmt
Anlauf und schieft.

Die Flugbahn des Balls kann ndherungsweise durch den Graphen einer Polynomfunktion
3. Grades h beschrieben werden. Dabei wird der Ball als punktférmig angenommen.

h(x) =-0,003 - x + 0,057 - x> mit x=0

X ... horizontale Entfernung des Balls von der Abschussstelle in Metern (m)
h(x) ... Hohe des Balls Uber dem Boden an der Stelle x inm

a) — Ermitteln Sie den flr diesen Sachzusammenhang groBtmaglichen sinnvollen Definitions-
bereich flr die Funktion h.
— Berechnen Sie den héchsten Punkt der Flugbahn.

Kraftstoffverbrauch (B_176)

Der Kraftstoffverbrauch eines Kraftfahrzeugs ist unter anderem abhangig von der gefahrenen
Geschwindigkeit.

v ... Geschwindigkeit in Kilometern pro Stunde (km/h)
K{v) ... Kraftstoffverbrauch bei einer konstanten Geschwindigkeit v in Litern pro 100 Kilometer
(L/100 km)

b) Der Kraftstoffverbrauch eines Kleinlastwagens lasst sich im Intervall [30 km/h; 70 km/h]
naherungsweise durch folgende Funktion K beschreiben:

K{v) = 0,005 -v2 - 0,4 - v + 14,3

— Berechnen Sie diejenige Geschwindigkeit, bei der der Kraftstoffverbrauch minimal ist.

Rollladen (B_013)

b) Der innere Kantenverlauf einer Nut kann naherungsweise durch die Funktion g beschrie-
ben werden:

gk)=-6,256-10°-x*+9,375-10°-x2+ 8,75 - 102 - x

X ... Koordinaten in mm (0 < x <100)
g(x) ... Koordinaten in mm

— Berechnen Sie die Stelle, an der der Funktionsgraph g die maximale Steigung aufweist.

Simulation eines Golfballflugs (A_026)
In einem Simulationsprogramm soll die Flugbahn eines in ebenem Gelande geschlagenen Golf-
balls dargestelit werden. Sie kann ndherungsweise durch folgende Funktion beschrieben werden:

1
hX) = 5= X° + 5, X2 0

X ... waagrechte Entfernung vom Abschlag in Metern (m)
h(x) ... Hohe des Balls in Metern (m), wenn der Ball sich in x Metern Entfernung vom Abschlag
befindet (Annahme: Der Golfball bewegt sich in einer Ebene.)

b) Der Ball féllt in einen Teich, der sich in derselben Hbhe wie der Abschlag befindet. Do-
kumentieren Sie die erforderlichen Losungsschritte zur Ermittlung des Winkels, unter
dem der Ball eintaucht, ohne die Berechnung auszufuhren.

c) Berechnen Sie die Koordinaten des héchsten Punkis der Flugbahn mithilfe der Differenzial-
rechnung.
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d) Begriinden Sie, warum die gegebene Funktion héchstens einen Hochpunkt (lokales
Maximum) haben kann.

Riesenpizza * (A_238)
c) Fur eine bestimmte Pizzasorte wird der Preis pro Flacheneinheit in Abhangigkeit vom
Durchmesser modellhaft durch folgende quadratische Funktion P beschrieben:

P(d)=0,0003 - d>-0,015-d + 0,2619 mit 8 <d <30

d ... Durchmesser der Pizza in Inches
P(d) ... Preis pro Flacheneinheit einer Pizza mit Durchmesser d in US-Dollar

— Ermitteln Sie, fur welchen Durchmesser der Preis pro Flacheneinheit am geringsten ist.
— Berechnen Sie, wie viel diese Pizza kostet.

Bevoellkerungsentwicklung * (A_218)

b) Im nachstehenden Diagramm wird die Entwicklung der Bevoélkerungszahl von Eisenerz im
Zeitraum von 1951 bis 2011 naherungsweise durch den Graphen der Polynomfunktion N,
dargestellt.

L e e et LEE R CE e, B
12000 1- -
10000 1
8000

6000 -

4000
——————— -~ Zeit t-seit Beginn-des -
| Jahres|1951 in Jahren

2000+ —-—=~- e

0 T T T T >
0 10 20 30 40 50 60

— Ordnen Sie den Punkten P und Q jeweils die an der entsprechenden Stelle zutreffende
Aussage aus A bis D zu. [2 zu 4]

P N,'(t)>0 und N,”(t)>0
N,'(®) <0 und N,”() >0
N,(t) <0 und N,”(t) <0

N,'(f) >0 und N,"() <0

o(O|®m]| >

Puppenrutsche * (B_373)

b) Das seitliche Profil einer anderen Spielzeugrutsche kann durch den Graphen der
Funktion g beschrieben werden:

g(x):ﬂﬁ-(xtw X2 +864) mit 0<x<12

X, g(x) ... Koordinaten in cm

1) Berechnen Sie diejenige Stelle, an der die Rutsche am steilsten ist.

2) Begrunden Sie allgemein, warum der Graph einer Polynomfunktion 3. Grades hochs-
tens 2 Extrempunkie haben kann.
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Die Adria-Wien-Pipeline* (A_280)
c) Das Gesamtvolumen an Rohdl, das im Zeitintervall [0; ¢] einen Kontrollpunkt in der Pipeline

passiert, kann naherungsweise durch die Funktion R in Abhangigkeit von der Zeit t model-
liert werden. Der Graph der Funktion R ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

' Gesamtvolumen an Rohdl R(t) in m? ; ; |
O U O e (.
| I I | I I | I I
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| | I | | I | | I
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| | I i | I | | I
3000 4 ——-l———+-ff—d———t—————F—— = —— = ——|—— -
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1000 4 --A-——+——————+———f———F——— ==t —— —|—— -
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0 1 2 3 4 5 6 & 8 9

1) Erstellen Sie mithilfe des oben dargesteliten Graphen eine Gleichung der Funktion R.

Die Durchflussrate D(t) zum Zeitpunkt ¢ ist die momentane Anderungsrate der Funktion R.

2) Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen der Durchflussrate ein.
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Epidemie * (A_255)
c) Der zeitliche Verlauf der Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Per-

sonen kann naherungsweise durch eine Funktion I beschrieben werden. Der Graph der
Funktion I ist in der nachstehenden Abbildung dargestelit.

| | | | | | | | |
Ges@mtanlahl dé( seit A}usbnjch deq Epide‘mie : “
30000 - infizierten Rersonen — -~ = — - e et e o
Lo 1
| | | |
25000 |- ——+-—-| e (e S s
Lo
20000_:“4‘ ‘_“
A R ‘
150004 — ——{== === = == q= ==y ==~
| | |
I 1 I
L e o
L
| | | I
s G b o e
I I I I I Zeit seitiAusbruch
: } : } | der Epidemie in Tagen
0 N e e e S N I T

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90

— Interpretieren Sie den Ausdruck I(45) im gegebenen Sachzusammenhang.

— Lesen Sie aus der Grafik denjenigen Zeitpunkt ab, bei dem die Anzahl der Neuinfektio-
nen pro Tag am hochsten ist.

— Dokumentieren Sie in Worten, wie der Zeitpunkt, zu dem die Anzahl der Neuinfektionen
pro Tag am hochsten ist, mithilfe der Differenzialrechnung berechnet werden kann, wenn
eine Gleichung von I bekannt ist.

Sauna * (A_297)

a) Der Graph der Funktion f in der nachstehenden Abbildung zeigt die Kérpertemperatur eines
Saunagasts wahrend eines Saunagangs.

t ... Zeit seit Betreten der Sauna in min
f(t) ... Kérpertemperatur zur Zeit t in °C
38,5 ] f0)in °C
38 4
37,5
37 4
36,5

0 T T T T T T T T tin min
0 2 4 6 8 10 12 14 16

1) Kreuzen Sie den zutreffenden Graphen der zugehérigen Ableitungsfunktion f* an. [7 aus 5]

() in °C/min Graph 1
Graph 2
Graph 1 ]
Graph 3 Graph 2 ]
Graph 4 Graph 3 ]
T tin min
16 Graph 4 ]
Graph 5 ]
Graph 5
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Trinkwasser * (A_311)

¢) In der nachstehenden Abbildung ist der Querschnitt eines Trinkbrunnens mit Wasserbecken
schematisch dargestellt.
20 y in cm
18
16
14
12
10

xincm

o N B O ®

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42

Der Wasserstrahl kann vom Austritt im Punkt P bis zum Auftreffen auf das Wasserbecken
naherungsweise durch den Graphen einer quadratischen Funktion f beschrieben werden.

1) Skizzieren Sie den Graphen einer solchen Funktion f vom Austritt bis zum Auftreffen auf

das Wasserbecken, wenn gilt: f(10) = 0 und ”(10) < O. [0/1R]

Buchsbaeume * (A_186)

b) In den ersten 12 Jahren nach der Auspflanzung kann die Hohe eines Buchsbaums der
Sorte B naherungsweise durch die Funktion g beschrieben werden:

g(f)=-0,053-t*+0,98 - t?+ 0,872 -1+ 40 mit 0<t<12

t ... Zeit nach der Auspflanzung des Buchsbaums in Jahren
g(t) ... Héhe des Buchsbaums zur Zeit t in cm

T g(t)incm

100
80 1
60
40 4

204

t in Jahren
O T T T T T T >
(o} 2 - 6 8 190 42

— Berechnen Sie den Zeitpunkt des starksten Hohenwachstums.

— Beschreiben Sie, was mit folgendem Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang
berechnet wird:
g(5)-g(0)
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Gartensauna * (A_328)

c) In der unten stehenden Abbildung ist der Querschnitt einer Gartensauna dargestellt. Die obere
Begrenzungslinie des Daches wird durch den Graphen der Funktion h beschrieben.

hx) =-0,0207 - x* + 0,265 - x*~1,14 - X’ + 1,8 - x + 1,54 mit 0<x<6,2

X ... horizontale Entfernung vom linken Dachrand in m
h(x) ... Hohe Uber dem waagrechten Boden an der Stelle x in m

hi) inm
/\/N

xinm

An der Stelle x gilt: h'(x,) = 0 und h”(x,) > 0

1) Berechnen Sie die Stelle x.

Strafdenrad-WM * (A_340)

b) Flr einen bestimmten Teilabschnitt kann die Héhe Uber dem Meeresspiegel in Abhéngigkeit

vom zurlickgelegten Weg x durch die Funktion h modelliert werden (siehe nachstehende
Abbildung).

hi(x)inm

1100 4
1000
900
800

700

X in km

0 5 10 15 20 25 30 35
Im Intervall [5; 15] gibt es genau eine Stelle x,, an der gilt: A'(x,) = 0 und h"(x,) <0

1) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den zugehorigen Punkt P = (x, |h(x,)) auf dem
Graphen von h.
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Flusslaeufe und Pegelstaende * (A_266)

a) Wahrend eines Hochwassers wurde Uber den Zeitraum von einer Woche der Pegelstand

eines Flusses ermittelt. Den Messergebnissen zufolge kann der zeitliche Verlauf des Pegel-
stands naherungsweise durch die Funktion p beschrieben werden:

pt)=-35-10°-t*+6,3-10*-t2-0,011-t+ 7,661 mit 0<t <168
t..Zetinh
plt) ... Pegelstand zur Zeit t inm

— Berechnen Sie die Abweichung des héchsten Pegelstands wahrend des Hochwassers
vom ,ublichen® Pegelstand von 2,5 m.

Zur Zeit t, gilt: p"(t,) =0

- Interpretieren Sie die Bedeutung von ¢, im gegebenen Sachzusammenhang.
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Pelletsheizung * (A_068)

b) Die Temperatur, auf die das Wasser eines Heizsystems erwarmt wird, bezeichnet man als
Vorlauftemperatur. Bei einer Pelletsheizung ist die Vorlauftemperatur abhéngig von der Au-
Bentemperatur.

Den Graphen der zugehdérigen Funktion V nennt man Heizkurve. In der nachstehenden Ab-
bildung ist eine solche Heizkurve fir AuBentemperaturen von —15 °C bis 20 °C dargestellt.

¢ Vorlauftemperatur V({x) in °C

0| AuBentemperaturxin °C

20 15 10 5 0 5 10 15 20

1) Kreuzen Sie die auf die Funktion V im Intervall ]0; 20[ zutreffende Aussage an. [T aus 5]

V(x)>0 und V'(x)>0 [l

V(x)>0 und V“(x) <0

V(x) <0 und V"(x) <0

V(x) <0 und V"(x) <0

Og|o|d

VX) <0 und V() >0

Die Funktion V soll im Intervall [-15; 20] durch eine lineare Funktion ersetzt werden. Diese
soll an den Randpunkien des Intervalls die gleichen Funktionswerte wie V/ haben.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen dieser linearen Funktion ein.

3) Geben Sie an, um wie viel Grad Celsius die Vorlauftemperatur bei einer AuBentempera-
tur von O °C geringer ist, wenn anstelle der Funktion V die lineare Funktion verwendet
wird.

Fressverhalten von Furchenwalen * (A_288)

b) Die GroBe der Mauldffnung bei einem Beutesto3 eines Furchenwals kann naherungsweise
durch die Funktion m beschrieben werden:

= A
m) =375 "¢
t ... Zeit seit Beginn des Offnens des Mauls in s
m(t) ... GréBe der Mauléffnung zur Zeit t in m?

17 -4+ 204 - t3-9225 -t + 1863 -t) mit 0<t<6

1) Ermitteln Sie die maximale GroBe der Maul6ffnung.
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c) Die Funktion w beschreibt ndherungsweise das gesamte Wasservolumen, das ein Furchen-
wal wahrend eines BeutestoBes aufnimmt (siehe nachstehende Abbildung).

701 w(t) in m®
601
50
401
301
201

101

t ... Zeit seit Beginn der Wasseraufnahme in s
w(t) ... gesamtes aufgenommenes Wasservolumen bis zur Zeit t in m?

1) Kreuzen Sie den Graphen der zugehorigen Ableitungsfunktion w” an. [T aus 5]

10fwinmys 70Tw(t) in m¥/s
ol tins 5
0123456
-10 50
-20 40
-30 l:‘ 30 l:‘
-40 20
-50 10 )
60 ol tins
0123456
70T w'{t) in m¥/s 70Tw(t) in m¥/s
60
50
40
[] % []

20
10

tins
04
0123456

70 Rw/(t) in m¥/s

tins
012345686
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Boule* (B_444)

a) Peter wirft eine Kugel. Die Flugbahn dieser Kugel kann ndherungsweise durch den Gra-

phen der Funktion f beschrieben werden (siehe nachstehende Abbildung).

T fx)inm

xinm
>

f(x) =-0,0959 - x* + 0,767 - x + 1,1
X, f(x) ... Koordinaten in m
1) Interpretieren Sie die Bedeutung der Zahl 1,1 in der obigen Funktionsgleichung im

gegebenen Sachzusammenhang.

2) Berechnen Sie die Wurfweite w.

Peter mdchte, dass der Aufprallwinkel & der Kugel im Intervall [42°; 44°] liegt.

3) Uberpriifen Sie mithilfe der Differenzialrechnung, ob der Aufpraliwinkel ¢ in diesem
Intervall liegt.
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Pflanzenwachstum * (A_292)

a) Die Entwicklung der Hohe von vier verschiedenen Pflanzen wurde Uber einen Zeitraum von
20 Tagen beobachtet und lasst sich jeweils naherungsweise durch die Funktion f, g, h bzw. p
beschreiben.

t ... Zeit ab Beobachtungsbeginn in Tagen
f(t), g(t), h(t), p(t) ... Hohe der entsprechenden Pflanze zur Zeit t in cm

Die nachstehende Abbildung zeigt die Graphen dieser vier Funktionen.

oo tinTagen _
T T T T T T T T T
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

o
N

Zur Zeit t =20 sind diese vier Pflanzen gleich hoch.

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die mittlere Anderungsrate der Héhe in Zenti-
metern pro Tag im Zeitintervall [0; 20].

2) Ordnen Sie den beiden Aussagen jeweils die entsprechende Funktion aus A bis D zu.

[2zu 4]
Im Zeitintervall [0; 20] ist die 1. Ableitung streng A f
monoton steigend.
Im Zeitintervall [0; 20] ist die 2. Ableitung B 9
immer negativ. c h
D P

Kuehe auf der Weide * (A_141)

c) Die KérpergroBe von Rindern wird durch die sogenannte Widerristhéhe beschrieben.

Eine Landwirtin zlchtet eine Rinderrasse, fur die die Widerristhdhe in Abhangigkeit vom
Alter modellhaft durch die Funktion h beschrieben wird.

h(t) =0,0024 - t*- 0,19 - 2+ 5,73 -t + 73 mit 1 <t <24

t ... Alter in Monaten
h(t) ... Widerristhdhe eines Rindes im Alter t in cm

1) Berechnen Sie das Alter, in dem gemaB diesem Modell eine Widerristhéhe von 115 cm
erreicht wird.

2) Weisen Sie mithilfe der 2. Ableitung von h nach, dass der Graph von h im gesamten
Definitionsbereich [1; 24] negativ gekrimmt ist.
Es gilt: h'(12) = 2,2

3) Interpretieren Sie den Wert 2,2 im gegebenen Sachzusammenhang. Geben Sie dabei
die zugehorige Einheit an.
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Holzfeuchte und Holztrocknung * (A_307)

c) Im nachstehenden Diagramm ist der Zusammenhang zwischen der relativen Luftfeuchtig-
keit x (in Prozent) und dem Wassergehalt w(x) (in Prozent) einer bestimmten Holzsorte bei
der Lagerung dargestellt.

30 w(x) in %
2 i

20 /|

15
10 =

5 F
//

| xin %

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

1) Kennzeichnen Sie im obigen Diagramm denjenigen Punkt P = (x,|w(x,)), fur den gilt:

w(x,) =1

Der im obigen Diagramm dargestellte Zusammenhang soll im Intervall [45; 55] mithilfe der
Punkte A =(45]7,8) und B = (55|9,4) durch eine lineare Funktion modelliert werden.

2) Stellen Sie eine Gleichung dieser linearen Funktion auf.

Ressourcen * (B_512)

b) Die zeitliche Entwicklung des jahrlichen globalen Rohstoffverbrauchs kann durch die streng
monoton steigende lineare Funktion g oder durch die streng monoton steigende Exponen-
tialfunktion h modelliert werden (siehe nachstehende Abbildung).

g(t), h(t) in Milliarden Tonnen
70
g
h
224
tin Jahren
1970 2010

1) Ergénzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zu-
treffenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Fur ® von g und h gilt: ® ;
® ®
genau 1 Stelle ] gt)=h()=0 L]
genau 2 Stellen ] gt = h'(t) ]
mehr als 2 Stellen ] g”(t =h"(1) ]
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dene Polynomfunktionen modelliert werden.

1) Ordnen Sie den beiden Aussagen jeweils den entsprechenden Funktionsgraphen aus

A bis D zu.

M MATHAGO
Die zeitliche Entwicklung des jahrlichen globalen Rohstoffverbrauchs kann durch verschie-

Far alle t mit
2010 < t < 2050 gilt:
f“(t)> 0

Fur genau ein t mit
1970 < t < 2050 gilt:
f'(t) = 0 und f(t) < O

—

1970

2010 2050

fit)

\

1970

2010 2050

it

N\

1970

2010 2050

ft

¢

t

1970

2010 2050
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Papier * (A_316)
d) Zur Papierherstellung wird gebleichter Zellstoff bendtigt. Dieser wurde lange Zeit hauptséchlich
mit Chlor gebleicht.

Die weltweite Produktionsmenge von Zellstoff, der mit Chlor gebleicht wurde, kann in den
Jahren ab 1990 durch die Funktion C modelliert werden.

t... Zeit ab 1990 in Jahren
C(t) ... weltweite Produktionsmenge zur Zeit t in Millionen Tonnen pro Jahr

Der Graph der Funktion C ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

704 C(t)
60
50 c
40
30
20
10

0 T T T T T T T T T T
0 2 4 6 8 101214 16 18 20

t

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung den Wert des nachstehenden Ausdrucks.

|C(10) - C(0)| = Millionen Tonnen pro Jahr [0/1R]

Die Funktion C ist eine quadratische Funktion. Eine der unten stehenden Abbildungen zeigt
den Graphen der Ableitungsfunktion C’.

2) Kreuzen Sie die zutreffende Abbildung an. [7 aus 5] [0/1R]
C C'(t)
N e
4 4/
2
o o O : | O
202468T0121416 o 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
- -2
-4 -4
co C
‘@ N
4 4
6 Lo | O
t
0
FPEH 8 81012 1 18 10 20 _202468101214161820
-4 4
c
6
4
2
5 o | O
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
-2
_4\
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Koffein* (a) - 2_101, FA1.5 AN3.3, Halboffenes Antwortformat Liickentext

a) Lea trinkt eine Tasse Kaffee. In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Funkti-
on K dargestellt, die modellhaft die Konzentration K(t) von Koffein in Leas Blut in Abhan-
gigkeit von der Zeit t nach dem Trinken des Kaffees beschreibt (t in h, K(f) in mg/L).

K(t) in mg/L

TN

4 /

N

\\
tinh
T

002040608 1 12141618 2 22242628 3

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung, wie viele Minuten nach dem Trinken des
Kaffees die maximale Konzentration von Koffein im Blut auftritt.

min

2) Erganzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils
zutreffenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Die Funktion K hat im Intervall (0; 0,8) ® und in diesem Intervall
andert sich das Vorzeichen der ® ;
® ®
eine Wendestelle ] Kriimmung ]
eine Extremstelle ] Steigung ]
eine Nullstelle ] Funktionswerte ]
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Holzzug * (B_560)

b) In der nachstehenden Abbildung ist eine Brlicke fUr einen Holzzug dargestellt.

© Ravensburger AG

Der Verlauf der oberen Begrenzungslinie soll durch den Graphen der Funktion f beschrieben
werden (siehe nachstehende Abbildung).

)

=

1) Kreuzen Sie denjenigen Funktionstyp an, der auf f zutreffen kann. [1 aus 5]

quadratische Funktion O

Polynomfunktion 3. Grades | []

Polynomfunktion 4. Grades | []

lineare Funktion ]

Logarithmusfunktion ]

2) Geben Sie die Anzahl der Stellen von f an, fir die sowohl ’(x) =0 als auch f'(x) =0 gilt.

Anzahl der Stellen:

Stand: 19.03.2024 || 40



M MATHAGO
Mit Pfeil und Bogen * (A_323)

a) Fur die Beschreibung der Flugbahn eines Pfeiles beim BogenschieBen wird die Bewegung
der Pfeilspitze beobachtet. Die Flugbahn kann ndherungsweise durch die quadratische
Funktion f mit f(x) =a - x* + b - x + ¢ beschrieben werden.

X ... horizontale Entfernung vom Abschusspunkt in m
f(x) ... H6he der Pfeilspitze in der horizontalen Entfernung x in m

Beim ersten Schuss betragt der Steigungswinkel der Flugbahn im Abschusspunkt 45°.

1) Ermitteln Sie den Koeffizienten b.

Beim zweiten Schuss befindet sich die Pfeilspitze beim Abschuss in einer Hohe von 2 m. Sie
erreicht ihre maximale Héhe von 10 m in einer horizontalen Entfernung vom Abschusspunkt
von 20 m. Die Flugbahn beim zweiten Schuss kann ebenfalls durch eine quadratische

Funktion beschrieben werden.

2) Geben Sie die Hohe H der Pfeilspitze bei einer horizontalen Entfernung vom Abschuss-
punkt von 40 m an.

H= m

3) Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem die Flugbahn beim zweiten Schuss im
Intervall [0; 40] ein.

12 Hoéhe der Pfeilspitze in m

10
8 -
6 -~
4 -
2 —
0 T T T

0 10 20 30 40

horizontale Entfernung vom Abschusspunkt in m

Schwimmbecken* (2_125)

c) Inder nachstehenden Abbildung ist das seitliche Profil einer bestimmten Wasserrutsche
modellhaft dargestellt.

fix)inm

Wasserrutsche

xinm

Das seitliche Profil der Wasserrutsche ist durch den Graphen der Funktion f: [0; 5] — R mit
f )—l-xa— 12 244 gegeben (x in m, f(x) in m).

125 25

1) Ermitteln Sie die Stelle x,, an der die Wasserrutsche am steilsten bergab verlauft.
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Ruderboot * (A_343)

In der nachstehenden Abbildung ist der zur y-Achse symmetrische Querschnitt eines Ruderboots
modellhaft dargestellt.

Jyinm

-2

N Xxinm

=i

Wasser

Der Graph der Funktion f ist die Begrenzungslinie des Querschnitts vom Punkt P bis zum Punkt N.

Der Graph der quadratischen Funktion g ist die Begrenzungslinie des Querschnitts vom Punkt N
bis zum Punkt A.

Fur die Funktion f gilt:
fX)=16-x3-24-x2+1,7-x-0,9

b) In der nebenstehenden Abbildung sind der ;
Wendepunkt W, der Funktion f sowie der
Wendepunkt W, der zu f symmetrischen
Funktion h eingezeichnet.
Zwischen den Punkten W, und W, soll
eine horizontale Verbindung s angebracht
werden.

Tyinm

1) Berechnen Sie mithilfe der Funktion f die Lange von s.
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Leistung einer Solaranlage * (A_212)

a) Die Leistung einer Solaranlage lasst sich ndherungsweise mithilfe der Funktion P beschrei-
ben:

S AV Y (T S S
P(t) = 518 t-57 t+a-t mit 0<t<12

t ... Zeit in Stunden (h), wobei t = O der Uhrzeit 7 Uhr entspricht
P(t) ... Leistung zur Zeit t in Kilowatt (kW)

Die Leistung ist um 13 Uhr am hdchsten.
— Berechnen Sie den Koeffizienten a.

Ortsumfahrung (A_013)

Eine groBe Ortschaft P = (2|2) liegt auf einer geraden StraBe zwischen den Dorfern W = (0[4)
und S = (4]0). Es soll um die Ortschaft P eine UmfahrungsstraBe gebaut werden, die iber den

Punkt D = (2|1) fuhrt und bei W bzw. S wieder in die gerade StraBe einmindet. Die Koordina-
tenwerte sind in Kilometern angegeben.

a) Eine UmfahrungsstraBe, die durch die Funktion
fix) = —0,0625x* + 0,56x% — x2 — x + 4

beschrieben werden kann, hat den Vorteil, dass sie in den Punkten S und W tangential
in die urspriingliche StraBe einmtindet.

y in km

\ll‘
4

1 D
S s
0 z in km

0123«\56

— Zeigen Sie durch Berechnung, dass die Gerade durch die Punkte S und W in
diesen beiden Punkten eine Tangente an die Funktion f ist.

Durchhaengende Kette (A_214)

Eine durchhangende Kette zwischen 2 Masten gleicher Hohe, die 2 m voneinander entfernt
sind, kann mit der Funktion f beschrieben werden.

A fx)inm
fix) =e*+e™* ¥
|x| ... Abstand von der vertikalen Achse in m
f(x) ... Hohe der Kette Uiber dem Boden in m A B
xinm
-1 0 1 ”
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b) Die oben beschriebene Kette soll an den Punkten A und B an 2 Stangen befestigt werden,
die an den 2 Punkten die gleichen Steigungswinkel wie die Kette haben.

M fix) inm

xinm

PO = == o o o o o o o -

9 — 0 1

— Berechnen Sie denjenigen Winkel @, den die Stangen mit der Senkrechten einschlieBen.

Schwangerschaft * (B_322)
b) Die zunehmende Masse eines Fétus kann naherungsweise durch die Funktion m be-
schrieben werden:
_ 4900
1+ 681 - e-0185¢
t ... Zeit seit Beginn der Schwangerschaft in Wochen
m(t) ... Masse des Fotus zur Zeit t in Gramm (g)

mit 15 <t <40

Der Graph dieser Funktion ist in der nachstehenden Abbildung dargestelit:

50004 Massein Gramm

4000 Pt

2000

1000

Zeit in Wochen

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

— Berechnen Sie die Masse des Fotus zum Zeitpunkt t = 25.
— Bestimmen Sie denjenigen Zeitpunkt, zu dem die Massezunahme des Fotus am gréBten
ist.
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Bastelarbeit im Kindergarten * (B_336)

Als Werkarbeit in einem Kindergarten sollen Katzenkopfe aus Modelliermasse gestaltet
werden. Als Vorlage dazu dient eine Ausstechform. Die Begrenzungslinien dieser Ausstech-
form kdnnen durch die Graphen der Funktionen f und g beschrieben werden:

fix)y=-0,5-x*+1,8-x*+5
gx)=0,8 - x*+1

X, f(x), g(x) ... Koordinaten in cm

Die Graphen dieser Funktionen sind in der nachstehenden Abbildung dargestelit.

1 9. g in cm

¢) Um die Werkarbeit der Kinder schon verpacken zu kdnnen, sollen Schachteln mit recht-
eckiger Grundflache gefaltet werden. Jeder Katzenkopf soll in eine solche Schachtel gelegt
werden. Eine Seite der Schachtel-Grundflache muss mindestens 4 cm lang sein.

1) Berechnen Sie die Mindestabmessung der anderen Seite der Grundflache.

Skatepark (1) * (A_194)

b) Der Verlauf einer anderen Rampe im Querschnitt kann néherungsweise durch folgende
quadratische Funktion f modelliert werden:
1
fx) = 355
X ... horizontale Koordinate in Zentimetern (cm)
f(x) ... Hohe an der Stelle x in cm

-x? mit 0<x<160

— Berechnen Sie, in welcher Héhe diese Rampe einen Steigungswinkel von 30° hat.
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Vitamin C* (A_281)

c) Nach der Einnahme einer Vitamin-C-Tablette steigt die Vitamin-C-Konzentration im Blut
zunachst an und sinkt danach wieder ab.

Die Funktion ¢ beschreibt naherungsweise den zeitlichen Verlauf der Vitamin-C-Konzentra-
tion im Blut einer bestimmten Person.

clt) = 24 - (e 001%t _ o131 4 3

t ... Zeit seit der Einnahme der Vitamin-C-Tablette in h
c(t) ... Vitamin-C-Konzentration im Blut zur Zeit t in Mikrogramm pro Milliliter (ug/ml)

1) Zeigen Sie, dass die maximale Vitamin-C-Konzentration im Blut der Person gerundet
25,18 pg/ml betragt.

2) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der die maximale Vitamin-C-Konzentration in mg/L
angibt. [T aus 5]

0,02518 mg/L

25,18 mg/L

25180 mg/L

0,00002518 mg/L

O/00O|g|d

25180000 mg/L

Nemo (B_364)

Eine Schulerin hat mithilfe mathematischer Funktionen den Fisch Nemo gestaltet:

Die Funktionen y und y_ sind definiert durch:

-5 [x_o. S B VR < S
yu(x)—2 (x 2 \/;) und yo(x)_256 x> 5r X Hx+ 5

X, ¥,x), y.(x) ... Koordinaten in cm

a) — Berechnen Sie den Winkel a.

b) Die obere Begrenzungslinie der Riickenflosse ist durch eine Tangente t an die Funktion y,
im Punkt x = 1,5 cm erzeugt.

— Stellen Sie eine Funktionsgleichung der Tangente t auf.
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Tunnelzelte (A_131)

d) In der nachstehenden Abbildung ist die AuBenhtille eines Zeltes, die durch den Graphen
einer geraden Funktion p modelliert wurde, dargestellt.

a4 plx)inm

xinm

1 2 3

In einer Hohe von 2 m werden an der linken und an der rechten Seite der AuBenhtille Seile
angebracht. Diese werden so gespannt und am Boden befestigt, dass sie wie eine Tangen-
te an die AuBenhtille verlaufen.

— Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Seile ein.

Eine Funktion f wird gerade genannt, wenn flr alle x aus ihrem Definitionsbereich gilt:
f(x) = f(-x)

Eine Funktion f wird ungerade genannt, wenn fur alle x aus ihrem Definitionsbereich gilt:
f(x) = —f(—x)

Mit der folgenden Rechnung wird gezeigt, dass die Ableitung jeder geraden Funktion f
ungerade ist:

0
) =flx) = f)=rFx):1)=-x)

— Erklaren Sie den mit (1) gekennzeichneten Rechenschritt unter Angabe der entsprechen-
den Ableitungsregel.

Gruenbruecken * (B_495)

a) In der nachstehenden Abbildung ist eine Grinbriicke modellhaft dargestellt.

fix) inm

(0] xinm

Die Hohe der Grinbriicke kann durch die Funktion f beschrieben werden:

fx)=a-e>x

X, f(x) ... Koordinaten in m
a, b ... positive Parameter

Die GrUnbrticke hat an der Stelle x =0 m eine H6he von 10 m.
Die Grinbricke hat an der Stelle x =20 m eine Hohe von 6 m.

1) Geben Sie den Parameter a an.
2) Berechnen Sie den Parameter b.

3) Berechnen Sie diejenige Stelle, an der die Steigung von f am gréBten ist.
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Carport * (B_522)
a) Im Modell A wird ein Teil des Carports durch die Graphen der Funktionen f, g und h
beschrieben (siehe nachstehende Abbildung).

Bildquelle: BMBWF

Der Graph der Funktion f mit f(x) = a - \/x beschreibt zwischen den Punkten
A =(0]0) und B den Verlauf einer Begrenzungslinie.

Der Graph der Funktion h ergibt sich durch Verschiebung des Graphen der Funktion f um
1 m nach links und um 0,5 m nach unten.

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen und Rechenzeichen in die daftir vorgesehenen
Késtchen ein.

R T [

Der Graph der Funktion g mit g(x) =b - VX beschreibt zwischen den Punkten A = (0]0)
und E = (0,4|-1,62) den Verlauf einer weiteren Begrenzungslinie.

2) Ermitteln Sie den Parameter b.

3) Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [7 aus 5]

h’(0,1) > (0,1)

0,1)-g'0,1)=0

f0) =1

f(0,1) = h'(-0,9)

0|0 o|g|d

9'(0,4)<g'(0,1)

Auslastung von Fliigen* (b) - 2_111, FA1.5 AG2.1, Offenes Antwortformat

b) Fr einen bestimmten Flug eines voll besetzten Flugzeugs kann der Zusammenhang
zwischen der Flugdistanz s und dem Treibstoffverbrauch V(s) naherungsweise durch die
Funktion V: [2000; 10000] — R* beschrieben werden.

cai (=S 1) .S m
Vis) =4 + (o5 - ) Tagp € ™ mit 2000 <5 < 10000

S ... Flugdistanz in km
V(s) ... Treibstoffverbrauch bei der Flugdistanz s in Litern pro Fluggast pro 100 km

1) Ermitteln Sie die Flugdistanz d (in km), bei der der Treibstoffverbrauch am geringsten ist.

2) Berechnen Sie die Menge an Treibstoff (in L), die dieses Flugzeug flr die Flugdistanz d
bendtigt, wenn es mit 271 Fluggasten voll besetzt ist.
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Weltbevolkerung* - 2_115, FAS5.3, Offenes Antwortformat

c) In einem anderen Modell wird die Entwicklung der Weltbevolkerung ab 1970 durch die
Funktion g modelliert.

g(t) =37- ‘,—0.0001-(‘4»0‘02-{

t ... Zeit ab 1970 in Jahren
g(f) ... Weltbevolkerung zur Zeit t in Milliarden

GemaB diesem Modell wird die Weltbevdlkerung zunéchst zunehmen und in weiterer Folge
abnehmen.

1) Ermitteln Sie mithilfe der Funktion g das Maximum der Weltbevolkerung und das Kalender-
jahr, in dem dies gemal dem Modell eintreten soll.

Maximum der Weltbevolkerung: rund Milliarden

Kalenderjahr:

Spezielle Polynomfunktionen vierten Grades* - 2_123, AN3.3, Offenes Antwortformat

Gegeben ist eine Polynomfunktion fmit f(x) =a - x* + b - x* + ¢ mit a, b, c € R\{0}.

a) 1) Stellen Sie unter Verwendung von a und b eine Gleichung zur Berechnung der Wende-
stellen von f auf.

b) 1) Weisen Sie rechnerisch mithilfe der 1. und 2. Ableitung von f nach, dass auf der senk-
rechten Achse ein Extrempunkt P des Graphen von f liegt.

Genau einer der Koeffizienten a, b und c ist ausschlaggebend dafir, ob es sich beim ermittel-
ten Extrempunkt P um einen Hochpunkt handelt.

2) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Damit dieser Extrempunkt P ein Hochpunkt ist, muss flur den Koeffizienten

@ gelten, dass dieser @ ist.
@ @

a ] kleiner als O (]

b Il gleich 1 ]

G Il gréBer als 0 ]

c) Gegeben ist eine Polynomfunktion g mit g(x) =d - (x +€)*- (x—€e)> mit d =0 und e € R.
Der Graph von g verlauft durch den Punkt N = (2]0).

1) Ermitteln Sie unter diesen Voraussetzungen alle mdglichen Werte von e.
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Firmenlogos* (a) - 2_117, AN1.3, Offenes Antwortformat

a) In der nachstehenden Abbildung ist ein Firmenlogo grau markiert dargestellt.

2 fx), g(x) in cm 7 ,"

Y g 19 I’

N
w -
N
(o]

Die untere Begrenzungslinie wird durch einen Teil des Graphen der Funktion f beschrieben:
1

=t YR
fix) = g X 2
Die obere Begrenzungslinie wird durch einen Teil des Graphen der Funktion g beschrieben:
g =a-x*-16-x) mit aeR

An der Stelle x =4 haben f und g die gleiche Steigung.

1) Berechnen Sie den Parameter a.

Der Punkt (0|0) ist ein Wendepunkt des Graphen von g.

2) Begriinden Sie, warum der Graph der Funktion g keinen weiteren Wendepunkt haben
kann.

Pferdesport * (B_578)

b) In der nachstehenden nicht maBstabgetreuen Abbildung ist der Weg des Pferdes bei der
Ubung Schiangenlinie an der langen Seite modellhaft in der Ansicht von oben dargestellt.

yinm 7
’
@
&7
QQ)/
&
AT/
/

’

0,5} xinm

Dieser Weg kann durch 3 Geradenstlicke und die Graphen der quadratischen Funktionen f
und g dargestellt werden.

1) Stellen Sie eine Gleichung der quadratischen Funktion f auf.

2) Berechnen Sie den in der obigen Abbildung dargestellten Winkel a.

Der Graph der Funktion g entsteht durch Verschiebung des Graphen der Funktion f.

3) Kreuzen Sie die richtige Funktionsgleichung von g an. [1 aus 5]

g =fx-30)+5 | []
9l = fix +30) + 5
gk = flx - 26)
9x) = fx + 26)

9x) = fix +27)

Oo|go
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Teich* (2_132)

c) Durch Regen und Verdunstung andert sich die Wassermenge im Teich.

Die Funktion w: [0;12] — R beschreibt niherungsweise die momentane Anderungsrate der
Wassermenge im Teich in Abhangigkeit von der Zeit t (t in h, w(f) in L/h).

M MATHAGO

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph von w dargestellt.

1) Ordnen Sie den vier Aussagen jeweils das passende groBtmaogliche Zeitintervall aus A bis F
ZU.

130 Tw(t) in Ln

120 +
110 1 /\\
100

90
80
70 A
60
50

40 4+
304/

20
104
0 T T

q0d0 1 2 3 4 5 6
A2O— ] ] !
_30_
_40_
_50_

Die Wassermenge im Teich nimmt A ©: 3)
ab.
Die Wassermenge im Teich B (3;10)
nimmt immer sch"neller Zu. c 8;12)
Die momentane Anderungsrate der
Wassermenge im Teich nimmt ab. D @12
Die Wassermenge im Teich nimmt E ©; 10)
ZU.

F 108
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Kompensationsprifungsaufgaben

BHS Janner 2022 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

b) Die Schaumhdhe in Abhangigkeit von der Zeit t fr die Biersorte B lasst sich naherungsweise
durch die nachstehende Funktion h beschreiben.

h(t) =6 - 0,81

t ... Zeit nach Versuchsbeginn in min
h(t) ... Schaumhdhe zur Zeit t in cm

1) Berechnen Sie, zu welcher Zeit nach Versuchsbeginn die Schaumhdhe mit einer Ge-
schwindigkeit von 1 cm/min abnimmt.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 3

a) In der nachstehenden Abbildung ist die Héhe einer bestimmten Pflanze in Abhangigkeit von
der Zeit t durch den Graphen der Funktion h modellhaft dargestellt.

1,81 hif) inm
1,6
1,4 4
1,24
i w
0,8
0,6 1
0,4

0,2 4
tin Tagen

— T 1 T T T T T T T T T T T 1
0 5 10 15 20 26 30 35 40 45 &0 65 60 656 70 75

o]

Die Funktion h hat den Wendepunkt W = (31]1).

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die Steigung der Tangente im Wendepunkt.

2) Interpretieren Sie die Steigung der Tangente im Wendepunkt im gegebenen Sachzusam-
menhang.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 3

a) Der Ammoniumgehalt in einem bestimmten Klarbecken kann naherungsweise durch die
Funktion ¢ beschrieben werden.

ct)=24-e%4t+4 mit t=0

t ... Zeit seit Beobachtungsbeginn in Stunden
c(t) ... Ammoniumgehalt zur Zeit t in mg/L

1) Berechnen Sie die momentane Anderungsrate der Funktion ¢ zur Zeit t = 0.

2) Begrlinden Sie mathematisch, warum die Funktionswerte der Funktion ¢ immer gréBer
als 4 sind.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 2
b) Fur die Funktion g gilt:

-1 e 1 e 5. i
9% = 1508 x3 sgg X Tog X mit 0<x<40

X, gix) ... Koordinaten in m
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2) Zeigen Sie, dass das Gefélle der Funktion g im gesamten Intervall [0; 24] kleiner als 15° ist.

BHS Juni 2021 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 2

In einem bestimmten Schmerzmittel ist der Wirkstoff Acetylsalicylséure enthalten.
Die Wirkstoffmenge im Blut in Abhangigkeit von der Zeit t nach der Einnahme einer Tablette
dieses Schmerzmittels kann durch die nachstehende Funktion m modelliert werden.

mt) =250 - (1 —e0%9-05-t mit 0<t<450

t ... Zeit nach der Einnahme in min
m(t) ... Wirkstoffmenge im Blut zur Zeit t in mg

a) 1) Ermitteln Sie die maximale Wirkstoffmenge im Blut.

b) 1) Stellen Sie eine Gleichung derjenigen Tangente an m auf, deren Steigung —0,49 betragt.

BHS Mai 2020 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 2

¥ indm ! ,
. Symmetrieachse

0 xindm

T T T
-4 -3 -2 4 0 1 2 3 4 5 6 7 8

— Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel a, flr den gilt:
a =2 - (90° - arctan(h’(2)) (R)

AHS Janner 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 3

In einem Labor wird eine Probe mit Bakterien untersucht.

Die Anzahl der Bakterien betragt zu Beobachtungsbeginn 1200.
Nach 6 Tagen betragt die Anzahl der Bakterien 1 800.

b) Die zeitliche Entwicklung der Anzahl dieser Bakierien wird in einem anderen Modell durch die
Exponentialfunktion g beschrieben.

t... Zeit in Tagen mit t =0 flr den Beobachtungsbeginn
glf) ... Anzahl der Bakterien zum Zeitpunkt ¢

1) Tragen Sie jeweils das fehlende Zeichen (<, > oder =) in das daflr vorgesehene Kastchen
ein.

gt Jot+1)

g’m] Jo
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BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 2
c) Fur ein bestimmtes x, gilt:

E'(x) =0

E"(x,) <0

X ... verkaufte Spielgerate in ME

E(x) ... Erlds bei x verkauften Spielgeraten in GE

1) Interpretieren Sie die Bedeutung von x, im gegebenen Sachzusammenhang.

BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 2

b) Die Anschaffungskosten in Abhangigkeit von der Zeit t kbnnen in einem einfachen Modell
durch die Polynomfunktion 3. Grades K beschrieben werden.

Kfh=a-*+b-P+c-t+d

t... Zeitin Jahren mit t =0 fur das Jahr 2010
K(t) ... Anschaffungskosten zur Zeit tin $

1) Begrinden Sie mithilfe der 2. Ableitung der Funktion K, warum die Funktion K genau
1 Wendestelle hat.

BHS Janner 2024 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

¢) Auch in einer benachbarten Gemeinde wurde der momentane Niederschlag pro Quadratmeter
gemessen.
Mithilfe der gemessenen Werte wurde der Graph der Polynomfunktion 3. Grades N, erstellt.

e t, =1 ist die Wendestelle der Funktion N.,.
» An der Minimumstelle t,, der Funktion N, gilt: fit,) =32 und f'(t,)=0

1) Tragen Sie in der nachstehenden Abbildung die fehlenden Zahlen in die daftir vorgesehenen
Kastchen ein.

momentaner Niederschlag pro Quadratmeter in L/h

. .
|:|_ 2

tinh
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LOosungen

Grundkompetenzen

Losungserwartung: Graphen von Ableitungsfunktionen* - 1_749, AN3.3, 2 aus 5

fix) i) i)

\

f
O_X> D A

|

f)

_J
-

)

X
[0] ;fg
9
fB
_?ﬁ E G
£
0 X. 3

>

Losungserwartung: Differenzieren einer Exponentialfunktion* - 1_581, AN3.3, 2 aus 5
A=-0,5
Losungserwartung: Grafisch differenzieren* - 1 549, AN3.3, 2 aus 5

fix
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Losungserwartung: Graphen von Ableitungsfunktionen* - 1_503, AN3.3, 2 aus 5

\ fix), glx). hix)
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Losungserwartung: Funktionen und Ableitungsfunktionen* -1 479, AN3.3, 2 aus 5

‘\‘59'“"1]:
pe
A — L\
E A\
B
A
|-t o] ;
,,%’15 1 C
L--44 —1—' -
4
|\‘J ‘I' F
D
D
E
E

Losungserwartung: Ableitung* -1 358, AN3.3, 2 aus 5

An den Stellen x, = -4 und X, = 4 hat f lokale Extrema.

Loésungserwartung: Eigenschaften der Ableitungsfunktion einer Polynomfunktion 3. Grades* - 1_455, AN3.3,
2aus5

Die Funktionswerte der Funktion 7 sind im Intervall (O; 2) negativ. X

Die Funktion f* hat an der Stelle x = 0 eine Nullstelle. X

Lésungserwartung: Zusammenhang zwischen Funktion und Ableitungsfunktion* - 1_406, AN3.3, 2 aus 5
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®

fistim Intervall [-1; 1] streng
monoton steigend

im Intervall [-1; 1] positiv
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Loésungserwartung: Graph einer Ableitungsfunktion* - 1_383, AN3.3, 2 aus 5

Tr. Fo0

Losungserwartung: Funktionseigenschaften* - 1_846, AN3.3, 2 aus 5

Im Intervall [-3; 3] ist die Funktion f streng monoton steigend.

Die Funktion f hat im Intervall [-3; 3] mindestens eine Wendestelle.

Losungserwartung: Polynomfunktion* - 1_798, AN3.3, 2 aus 5

Es gibt genau eine Stelle x, mit f'(x,) = 0 und ”(x,) > 0.

Es gibt genau eine Stelle x, mit f(x,) > 0 und f”(x,) = 0.
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Losungserwartung: Kurvenverlauf* - 1_774, AN3.3, 2 aus 5

A | f(x)>0 und f(x;)>0
B f'(x,) >0 und f"(x.) <0
E
C |f(x)<0 und f(x)>0
D f(x) <0 und f”(x;) <0
) E |flx)>0und f(x)=0
p E f'(x,) <0 und f’(x.) =0
T 7 St D
g
fix)
B st
B L B
/] X
T
F

Loésungserwartung: Eigenschaften einer Polynomfunktion* - 1 750, AN3.3, 2 aus 5

® ®
streng monoton fallend

Lésungserwartung: Eigenschaften einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_725, AN3.3, 2 aus 5

flx,) > f(x,)

Im Intervall [x,; x,] gibt es eine Stelle x, mit f”(x,) = 0.

Lésungserwartung: Polynomfunktion* - 1_702, AN3.3, 2 aus 5

f@3)=0

(1) > f"(4)
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Loésungserwartung: Eigenschaften einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_677, AN3.3, 2 aus 5

Losungserwartung: Zweite Ableitung* - 1_653, AN3.3, 2 aus 5

Fir alle x aus dem Intervall [-1; 1] gilt: f”(x) < 0. | [XI

@2=0 X

Losungserwartung: Funktionsgraph* -1 630, AN3.3, 2 aus 5

fx)

—1 =

-2

4

-5

Losungserwartung: Steigung einer Funktion - 1_036, AN3.3, 2 aus 5
; 3.5

f(x):zx +3x + 4

f2)=2-2243-2+4=13

Der Wert der Steigung der Funktion f an der Stelle x = 2 ist 13.

Lésungserwartung: Wendestelle* - 1_605, AN3.3, 2 aus 5
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Die Funktion f hat an der Stelle x = 6 keine Wendestelle.

Maogliche Begriindung:

f"(x) =24 -x-4
f"(6) =140 =0 = Die Funktion f kann an der Stelle x =6 keine Wendestelle haben.

Losungserwartung: Lokale Extremstellen* - 1_454, AN3.3, 2 aus 5

Die Stellen x, = 1 und x, = 3 sind lokale Extremstellen der Funktion 7.

Loésungserwartung: Eigenschaften der zweiten Ableitung* - 1_526, AN3.3, 2 aus 5

Losungserwartung: Negative erste Ableitung* - 1 382, AN3.3, 2 aus 5

I=(-3;4)
oder:
I=[-3;4)

Loésungserwartung: Differenzierbare Funktion* - 1_502, AN3.3, 2 aus 5

(6)=0 |
"(11) < 0 X

Lésungserwartung: Nachweis eines lokalen Minimums* - 1_478, AN3.3, 2 aus 5
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Méglicher rechnerischer Nachweis:

p”(x) = 6x
P

"(1)=6>0 = Ander Stelle 1 liegt ein lokales Minimum vor.
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Losungserwartung: Extremstelle* - 1_357, AN3.3, 2 aus 5

Wenn die Funktion f bei x, das Monotonieverhalten &ndert, dann liegt
bei x, eine lokale Extremstelle von f.

Wenn x, eine lokale Extremstelle von f ist, dann ist /(x,) = 0.

Loésungserwartung: Graph einer Ableitungsfunktion* - 1 430, AN3.3, 2 aus 5

Die Funktion f ist eine Polynomfunktion dritten Grades.

Die Funktion f hat an der Stelle x = O eine Wendestelle.

Losungserwartung: Graph einer Ableitungsfunktion* - 1_405, AN3.3, 2 aus 5

Die Funktion f hat im Intervall [-4; 5] zwei lokale Extremstellen.

Die Funktion f hat an der Stelle x = 1 eine Wendestelle.

Losungserwartung: Eigenschaften einer Funktion* - 1_334, AN3.3, 2 aus 5

Die Tangente an den Graphen der Funktion f im Punkt (0|f(0))
hat die Steigung 2.

Die Stelle x, = 2 ist eine lokale Maximumstelle von f. X
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Loésungserwartung: Polynomfunktion dritten Grades* - 1_1195, AN4.3, 2 aus 5

Die Funktion fist im Intervall (1; 3) streng
monoton fallend.

Die Funktion f weist im Intervall (O; 2) einen
Monotoniewechsel auf.

Lésungserwartung: Regeln des Differenzierens* -1 1193, AN4.3, 2 aus 5

a-f+a-g'

a-(f+9)

Losungserwartung: Monotonie- und Krummungsverhalten* - 1_893, AN4.3, 2 aus 5

f'(x,) = O gilt.

Im Intervall (x,; x,) gibt es mindestens eine Stelle x,, fir die

Im Intervall (x,; x,) &ndert sich das Monotonieverhalten von f.

Losungserwartung: Traubensaft* - 1 891, AN4.3, 2 aus 5

Die 1. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
positiven Wert.
Die 2. Ableitung von f hat an der Stelle t, einen
negativen Wert.

Losungserwartung: Ableitungs- und Stammfunktion* - 1_1235, AN1.3, 1 aus 6

0]

©)

haben an der Stelle x = 6 eine Wende-
stelle mit waagrechter Tangente

ist im Intervall (—eo; 4) streng
monoton fallend
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Losungserwartung: Ableitungsfunktion einer Polynomfunktion dritten Grades* - 1_1236, AN1.3, 1 aus 6

f" hat an der Stelle x, den gleichen Wert wie an der Stelle x,.

f" hat an der Stelle x = 4 einen positiven Wert.

Lésungserwartung: Erste Ableitung*-1 1234, AN1.3, 1 aus 6

g'0)=2-a-k
oder:
g'0)=r0)-a-k

Losungserwartung: Ableitungsregeln* - 1_1258, AN3.2, 2 aus 5

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) — h(x) gilt:
i 1 1, ><
X)) =g'x) -h'(x)

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = k - g(x) gilt:
7 7, ><
) =k-g'x

Losungserwartung: Zweite Ableitung* - 1 1260, AN3.2, 2 aus 5

"/
/S

o 1

/
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Lésung: Punkte auf einem Graphen* (1_1284)

0 © An dieser Stelle ist die erste
A Ableitung gleich null und die
X4 F zweite Ableitung negativ.
% A An dieser Stelle sind die
B erste und die zweite Ab-
X B leitung negativ.

An dieser Stelle ist die erste
C Ableitung gleich null und die
zweite Ableitung positiv.

An dieser Stelle sind die
D erste und die zweite Ab-
leitung positiv.

An dieser Stelle sind die
E erste und die zweite Ab-
leitung gleich null.

An dieser Stelle ist die erste
F Ableitung positiv und die
zweite Ableitung gleich null.

Lésung: Eigenschaften einer Polynomfunktion* (1_1308)

Es gibt genau ein ¢, fiir das f(c) =0 gilt.

Losung: Graph einer Ableitungsfunktion* (1_1331)

fistim Intervall [2; 3] linksgekrimmt (positiv gekrimmt).

f hat genau 2 Wendestellen.

Losung: Polynomfunktion dritten Grades* (1_1332)

O] ®

Extremstelle

Wendestelle
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Fussballspielen im Park * (A_250) Lésung

a)

0 =-0,003 - X + 0,057 - X2
0=x?-(-0,003-x +0,057) = x,=0
~0,003 - x+0,057=0 = x,=1

D=[0; 19]

h'(x)=0

x-(-0,009-x+0,114)=0 = x,=0
-0,009-x+0,114=0 = x,=1266..~12,7
hix)) = 3,04... = 3,0

In einer horizontalen Entfernung von rund 12,7 m zur Abschussstelle erreicht der Ball seine
gréBte Hohe von rund 3,0 m.

Der Nachwelis, dass es sich bei der Extremstelle um eine Maximumstelle handelt, und eine
Uberpriifung der Rinder des Definitionsbereichs sind nicht erforderfich.

Kraftstoffverbrauch (B_176) Lésung

b)

K'(v)=0,01 -v-0,4=0
v=40
K”(v)>0

Bei 40 kmv/h ist der Kraftstoffverbrauch minimal.

Rollladen (B_013) Lésung

b) Stelle der maximalen Steigung:

g
g

(x)=-6,25-10°-x*+9,376-10°-x2+8,75- 102 - x
") =-3,75-10*-x + 1,875 - 102

g"x)=0 = x=50

Der Funktionsgraph g hat bei x = 50 mm die maximale Steigung.

Simulation eines Golfballflugs (A_026) Lésung

b)

d

Um den Winkel zu ermitteln, unter dem der Ball in den Teich eintaucht, sind folgende Schritte
notwendig:

1. Eintauchstelle xe ermitteln: h(xg) =0, xe = 0
2. Steigung der Funktion an der Stelle xe ermitteln: k = h(xg

3. Eintauchwinkel a ermitteln: tan ¢ =k = a=arctank

(Hinweis: Auch andere, analoge Lésungswege sind zuldssig.)

Ermittlung des Maximums:
_ 1
h) =-756+ 5

hx)=0=x=120
h(120) = 16 = M = (120[16)

Der hdchste Punkt der Flugbahn ist der Punkt M = (120[16). Der Golfball erreicht seine maximale
Flughdhe von 16 m in einer waagrechten Entfernung von 120 m vom Abschlag.

h(x) ist eine Polynomfunktion 3. Grades, ihre 1. Ableitung h'x) ist daher eine quadratische Funk-
tion. Die Gleichung h{x) = 0 hat hochstens 2 Lsungen, es gibt also maximal 2 lokale Extrem-
werte. Nur einer davon kann — da h{x) stetig ist — ein Maximum sein.

(Auch andere Argumentationen sind maglich, z. B.:
h(x) ist eine Polynomfunktion 3. Grades, mit maximal 3 Nullstellen, also hochstens einem lokalen
Maximum.)
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Riesenpizza * (A_238) Losung
¢) P'd)=0,0006 - d-0,015
Pld=0 = d=25
Die Pizza mit dem geringsten Preis pro Flacheneinheit hat einen Durchmesser von

25 Inch.

P(25) = 0,0744

P(25) - (%)2 M =386,521...

Geman diesem Modell kostet diese Pizza 36,52 US-Dollar.

Bevoelkerungsentwicklung * (A_218) Lésung

B) c A | N,/@®>0 und N,”() >0
Q B B N, (t) <0 und N,"(t) >0

C N,'(t) <0 und N,"() <0

D N,'® >0 und N,”{t) <0

Puppenrutsche * (B_373) Lésung

b1) Berechnung der Wendestelle:
Losen der Gleichung: g”(x,) = 0
X;=6cm

b2) Die 1. Ableitung einer Polynomfunktion 3. Grades ist eine quadratische Funktion. Die
Extremstellen der Polynomfunktion 3. Grades entsprechen den Nullstellen der 1. Ablei-
tung. Eine quadratische Funktion hat héchstens 2 Nullstellen. Daher kann die Polynom-
funktion 3. Grades hdchstens 2 Extrempunkte haben.

Die Adria-Wien-Pipeline* (A_280) Losung

cl) R(f)=1200-t

c2) Durclhﬂuss}ate Dtt) in m¥/h | ! [ ‘
1800 1~ =~ = =g === = = == == g = — = = i
| | I | I | | |

RS IEIS SIS W S, . U .
1200 S : | :
| | | 1 I | | | |

‘130 o A T (D SR SRR Y SO W SN . .
| | | | | | | | |

0% SN T S SV W N WS | R W S
| | | | | ] | |

1L TR B T PR, FRN SRS TR SO S
| | | | | | | |

gD fermsegne el Smedpe sl e
| | | | | | | | |

200 - - e f_ 4 % b
L1V & a1 | | Zdttimh
0 i T T i T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Epidemie * (A_255) Lésung
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c) I(45) gibt an, wie viele Personen insgesamt in den ersten 45 Tagen infiziert wurden.

Nach 60 Tagen ist die Anzahl der Neuinfektionen pro Tag am hdchsten (Toleranzbe-
reich: +5 Tage).
Dazu ermittelt man die Nullstelle der 2. Ableitung der Funktion I im dargesteliten Bereich.

In der Grafik ist klar zu erkennen, dass 1 im dargestellten Intervall nur eine Wendestelle
hat und dass an dieser Stelle die Zunahme am stérksten ist. Daher sind eine Uberprtifung
mithilfe der 1. Ableitung und eine Uberprtifung der Randstellen nicht erforderiich.

Sauna * (A_297) Lésung

al)

Graph 4

Trinkwasser * (A_311) Lésung

cl) i
55 yincm
18 -
16 /] \\
/ N

xincm

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42

Der Graph der quadratischen Funktion muss durch den Punkt P verlaufen und an der
Stelle x = 10 ein lokales Maximum haben.

Buchsbaeume * (A_186) Lésung

b) Zeitpunkt des starksten Hohenwachstums: g”(t) = 0
Berechnung mittels Technologieeinsatz: t = 6,16... ~ 6,2

Etwa 6,2 Jahre nach der Auspflanzung ist das Hohenwachstum am groBten.

Mit dem Ausdruck g(5) — g(0) wird der (absolute) Hohenzuwachs in cm in den ersten
5 Jahren nach der Auspflanzung berechnet.

Gartensauna * (A_328) Losung

cl) h')=0 oder -0,0828-x°+0,795 x*-228-x+18=0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
X =1,29.. X3.28,46... x=4.84..

Wegen h”(x,) >0 handelt es sich bei x, um eine lokale Minimumstelle.
Aus der Abbildung ist daher ersichtlich: x, = x, = 3,46...

Stand: 19.03.2024
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Losung: StralBenrad-WM * (A_340)

b1 i
) 11004 "M

1000 1
900
800
700

600

500

Xinkm
0+ T T T T

0 5 10 15 20 25 30 35
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Flusslaeufe und Pegelstaende * (A_266) Lésung

a) Berechnung des Hochpunkts H von p im gegebenen Intervall mittels Technologieeinsatz
p'iHh=0 = H=(110,52...|9,41..)

Abweichung: 9,41... - 2,5 =6,91...

Die Abweichung betrug rund 6,9 m.

Zur Zeit t, ist der Pegelstand am stérksten gestiegen.

Pelletsheizung * (A_068) Losung
b1)

V(x) <0 und V“(x)<0

b2)

Vorlauftemperatur V{x) in °C

AuBentemperatur x in °C
20 15 10 5 0 5 10

5 20
b3) Die Vorlauftemperatur bei einer AuBentemperatur von 0 °C ist um rund 5 °C geringer.
Toleranzbereich: [3,5 °C; 6,5 °C]
Fressverhalten von Furchenwalen * (A_288) Lésung

b1) Berechnung des Hochpunkts H von m im gegebenen Intervall mittels Technologieeinsatz
m't)=0 = H=(3]8,1)

Die maximale GroBe der Mauléffnung betragt 8,1 m?.
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cl)

70Tw/(t) in m¥s
60
50
40
30
20

fins
0123456

Boule * (B_444) Lésung
al) Die Abwurfhdhe betragt 1,1 m.
a2) fix)=0 oder -0,0959-x?+0,767 -x+1,1=0
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
(x,=-1,241..)
x,=9,239...
Die Wurfweite w betragt rund 9,24 m.
ad) «a = |arctan(f(9,239...))| = 45,1...°
Der Aufprallwinkel « liegt also nicht im gegebenen Intervall.

Pflanzenwachstum * (A_292) Lésung

al1) mittlere Anderungsrate der Héhe in Zentimetern pro Tag: 6 0,3

55

=) Im Zeitintervall [0; 20] ist die 1. Ableitung streng D A
monoton steigend.

Im Zeitintervall [0; 20] ist die 2. Ableitung A =

immer negativ. c

D

Kuehe auf der Weide * (A_141) Lésung
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c1) hit)=115

oder:

0,0024 - t3-0,19 - 12+ 5,73 -t + 73 =115

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=10,50...

Im Alter von rund 10,5 Monaten wird geméB diesem Modell eine Widerristhéhe von
1156 cm erreicht.

c2) h"(t)=0,0144 -t-0,38
h" ist eine steigende lineare Funktion mit der Nullstelle t,=26,38...
Fur alle t <t ist h”(t) negativ. Der Graph von h ist daher fir alle t < ¢, (und somit

insbesondere fur alle t € [1; 24]) negativ gekrimmt.

c3) Die Widerristhdhe nimmt im Alter von 12 Monaten um rund 2,2 cm/Monat zu.
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Holzfeuchte und Holztrocknung * (A_307) Losung

cl)

c2)

30
25
20
15
10

5

0

Z|
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L

I I
w(x) in %

/4

4

P
///
/,’/
w |
|
""‘ |
|
L xin %

fX)=k-x+d
X ... relative Luftfeuchtigkeit in %
f(x) ... Wassergehalt von Holz dieser Holzsorte bei der relativen Luftfeuchtigkeit x in %

55-45

k=24-78_q16

d=7,8-0,16-45=0,6
fix)=0,16-x+ 0,6

Toleranzbereich fur x ;: [92; 97]

Ressourcen * (B_512) Lésung

b1)

cl)

® ®
genau 1 Stelle
g'ty=h"w
Far alle t mit fit) -
2010 < t < 2050 gilt: B /
(t) > 0
A
Fir genau ein t mit
1970 < t < 2050 gilt: C t
f(t)=0und f(t) <0 1970 2010 2050
0 /
/
B /
t
1970 2010 2050
fit)
T~
c /
t
1970 2010 2050
fit) —~
f
’ \/
t
1970 2010 2050

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100
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Papier * (A_316) Lésung
d1) |C(10) — C(0)| = 43 Millionen Tonnen pro Jahr

Toleranzbereich: [40; 46]

2|

L

MATHAGO

d2) -

on & O
——

t

0 2 4 6 8 10 12 14 18
-2
-4

Loésungserwartung: Koffein* (¢) - 2_101, WS3.2, Halboffenes Antwortformat

al) 36 min

a2)

©)
W

®

eine Extremstelle

Steigung

Holzzug * (B_560) Lésung

b1)

Polynomfunktion 4. Grades

b2) Anzahl der Stellen: 2

Mit Pfeil und Bogen * (A_323) Losung
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ag) Hohe der Pleilspitze in m

T T T
o] 10 20 30 40
horizontale Entfernung vom Abschusspunkt in m

Im Hinblick auf die Punktevergabe ist es erforderiich, dass der Graph der quadratischen
Funktion durch die Punkte (0]2), (20[10) und (4012) verlauft.

Losung: Schwimmbecken* (2_125)

cl) fx)=0
¥,=25

Lésung: Ruderboot * (A_343)

b1) f“)=0 oder 9,6 -x-48=0
x=05

s=2:05m=1m
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All Star Level

Leistung einer Solaranlage * (A_212) Losung

a) P'6)=0
1l el gi0.,.
O=is 6 =5 B4 27a+6
gy
=79

Ortsumfahrung (A_013) Lésung

a) Anstieg der Geraden g durch Sund W: k = % k=-1

Gleichung der Geraden: g(x) =—x + 4

Die Steigungen (der Tangenten) von fin den Punkten W (x = 0) und S (x = 4) erhélt man
Uber die 1. Ableitung:

fix)=-025-x*+1,5-x2-2-x-1

f(0) =—1 und f'(4) = -1

Der Anstieg ist in beiden Punkten gleich, namlich k = -1.
Die Punkte (0|4) und (4|0) liegen auf den Graphen von f und g, daher gilt:

Die Tangente in beiden Punkten hat die Gleichung y = —x + 4 und dies entspricht der Ge-
raden g(x), die die alte StraBenflhrung beschreibt.

Durchhaengende Kette (A_214) Lésung

b) Der Steigungswinkel am Punkt B ist arctan(f'(1)).
fl(x) = eX—e™*
f'(1) = 2,350..., Steigungswinkel = arctan(2,350...) = 66,952...°
a = 180° - 90° - 66,952...° = 23,047...° =~ 23,05°

Schwangerschaft * (B_322) Lésung

b) m(25) = 638,3... ~ 638
Die Masse des Fotus zum Zeitpunkt t = 25 betragt rund 638 g.

Die stérkste Massezunahme erfolgt an der Wendestelle m”(t) = 0.

Losung dieser Gleichung mittels Technologieeinsatz: t = 35,26... ~ 35,3
Nach etwa 35,3 Wochen ist die Massezunahme am gréBten.

Bastelarbeit im Kindergarten * (B_336) Lésung

c1) Der Tiefpunkt (0] 1) von g kann der Abbildung entnommen werden: g(0) = 1.
Berechnung der Maximumestellen von f:
fx)=—2-x*+3,6-x

Losung der Gleichung f(x) = 0:
X, = 0 (Minimumstelle)
X, ;= /1,8 (Maximumstellen)

Mindestabmessung in cm: f(y/1,8) - g(0) = €2 = 5,62
Die andere Seite der Grundflache muss mindestens 5,62 cm lang sein.
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Skatepark (1) * (A_194) Losung

b) Ansatz zur Berechnung der Stelle, an der die Rampe einen Steigungswinkel von 30° hat:
tan(30°) = f(x)

V3 _ 1 V3

3 =760 X => x=160- 3

f(160~ ‘/Tg) B8

=g 26,7
Die Rampe hat in einer Hohe von rund 26,7 cm einen Steigungswinkel von 30°.
Vitamin C * (A_281) Lésung
cl) ¢(f) =0 oder 24 - (-0,0195 - 00195t L { 3. g-131) =

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=23,279...

¢(3,279...) = 25,175...

Die maximale Vitamin-C-Konzentration im Blut dieser Person betragt also rund
25,18 pg/ml.

Eine Uberpriifung, ob an der berechneten Stelle tatsdchlich ein Maximum vorliegt, z. B

mithilfe der 2. Ableitung, sowie eine Uberpriifung von Randstellen sind fiir die Punktever-
gabe nicht erforderlich.

c2)

25,18 mg/L

Nemo (B_364) Losung

i _ 33 ., 33 5 (1
a) y.x) = 256 X" 35 ‘x+1 und y/(9) = 5 (1 &)
K =y'(@)=- 1;—10625 und k, =y'(4) = > =125

x=
Q, = arctan(k,) = -46,735...° und «, = arctan(k,) = 51,340...°

a=a,-a, =98075..° ~ 98,08°

b) t)=k-x+d
k=y/(1,5) =288

T024

) 263 4085 _ 2427
101,8) =y (1.9 = ~3557 15 +d=55z8 = 9= 7024
tx) = —-263 . x4 2427 _ 06 x 12,37

1024 1024
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Tunnelzelte (A_131) Lésung
d)
p
xinm

Es wurde die Kettenregel angewendet (,auBere Ableitung x innere Ableitung®).
Der Faktor (-1) ist die Ableitung der inneren Funktion: (-x)" = —1

Gruenbruecken * (B_495) Lésung

al) a=10
a2) f(20)=6 oder 6=10-e~“0®

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
b =0,001277...

ad) f(x)=0 oder —2-a-b-e*<-(1-2-b-x)=0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
x,=-19,78...; x,=19,78...

Die Steigung von fist an der Stelle x = -19,8 m am groBten.

Der Punkt ist auch dann zu vergeben, wenn statt der Lésung x, ~—19,8 die Lésung
, ~ 19,8 angegeben ist.

Carport * (B_522) Losung
al) hix)=a-/x+1-0,5

a2) -1,62=b-/0,4
b =-2561...

a3)

(0,1) =h'(-0,9)

Loésungserwartung: Auslastung von Fligen* (b) - 2_111, AN4.3 FA1.7, Offenes Antwortformat
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b1) V'(d) =0
d=3507,5... km
(V*(3507,5...) > 0)

b2) V3507,5..) = 3,67...
3,67...- 271 -35,0... = 34934,1...

Die bendtigte Menge an Treibstoff betragt rund 34934 L.
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Loésungserwartung: Weltbevdlkerung* (b) - 2_115, AG2.4 AG2.5, Offenes Antwortformat

c1) Maximum der Weltbevolkerung: rund 10,1 Milliarden

Kalenderjahr: 2070
Loésungserwartung: Spezielle Polynomfunktionen vierten Grades* - 2_123, FA1.5, Offenes Antwortformat

al) f)=4-a-x+2-b-x
f')=12-a-x+2-b
12-a-x*+2-b=0

bl) Fl)=4-a-xX*+2-b-x
(0) =0
f)=12-a-x2+2-b
0)=2-b=0
P = (Oly,) ist ein Extrempunkt von f.
b2)

@ ®
Kleiner als O

cl) e=-2 bzw. e=2

Losungserwartung: Firmenlogos* (c) - 2_117, AG4.1, Offenes Antwortformat

al) iy =7

a2) Die Funktion g ist eine Polynomfunktion 3. Grades.
oder:

Die Funktion g” ist linear und hat nur 1 Nullstelle.
(Die Funktion g kann also nur 1 Wendepunkt haben.)
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Losung: Pferdesport * (B_578)

b1)

b2)

b3)

fix)=a-x*+b-x+c

fi4) =05
f15,5) = 5
f27) = 0,5

oder:

a-4+b-4+c=05
a-155°+b-155+c=5
a-2m”+b-27+c=0,5

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

__18 __
a=-ppg = 0,0340...
_ 558 _

b= 555 = ,0648...
__3859 __
C=-Tgeg = 3,1748...

fix) = -0,034 - x* + 1,055 - x - 3,175  (Koeffizenten gerundet)

o = arctan(f'(4)) = arctan(%) = 38,047...°

glx) = fix - 26)

Ldsung: Teich* (2_132)

cl)

Die Wassermenge im Teich nimmt
ab.

Die Wassermenge im Teich

nimmt immer schneller zu.

©; 3)

(3; 10)

(8;12)

Die momentane Anderungsrate der

Wassermenge im Teich nimmt ab. 312

m|O|O|T|>»

Die Wassermenge im Teich nimmt
zu.

(8:10)

m

(0; 8)
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Kompensationspriifungsaufgaben

BHS Janner 2022 Kompensationsprufung 1 Aufgabe 2
b1) h't)=6-0,81"-In(0,81) = -1

Ldsen der Gleichung mittels Technologieeinsatz:
t=1,11...

Etwa 1,1 min nach Versuchsbeginn betragt die Geschwindigkeit der Abnahme 1 cm/min.

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

al) 1,8 - h{)inm

1,6
1,44

tin Tagen

0 T T T T T T T T T T T T T T T
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75
oéz =0,022... ~ 0,02
Toleranzintervall: [0,019; 0,025]

Steigung:

a?) Die Steigung entspricht der maximalen momentanen Anderungsrate der Héhe.
oder:

Die Steigung entspricht der momentanen Anderungsrate der Héhe nach 31 Tagen.
BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 3

al) c'it)y =24 - e %*t.(-0,4)
c'(0)=-9,6
Die momentane Anderungsrate betragt -9,6 %
Die Angabe der Einheit ist fiir die Punktvergabe nicht relevant.

~04-t

a2) 24 - e %%t ist fir alle t positiv, und damit sind die Funktionswerte 24 - e + 4 immer

groBer als 4.

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 4 Aufgabe 2
b2) Berechnung der Stelle des maximalen Gefalles: g”(x,,) = 0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
16
3
_ (16\) _ 0
a = arctan(g =)= -12,78...
Das maximale Gefalle betragt rund 12,8° und somit ist das Gefélle im gesamten Intervall
kleiner als 15°.

X, =

Stand: 19.03.2024
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M MATHAGO
BHS Juni 2021 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 2

al) m'(f)=0 = t=643..
m(64,3...) = 207,8...
Die maximale Wirkstoffmenge im Blut betragt rund 208 mg.

b1) Tangente:
git) =k, -t+d
k; =m’'(t) =-0,49

Losung mittels Technologieeinsatz:
t=14261..

Aufstellen der Tangente an m an der Stelle 142,61... mittels Technologieeinsatz:

glt) = 0,49 - t + 248,4  (Koeffizienten gerundet)

BHS Mai 2020 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 2

(R):

114 ¥ in dm

- Symmetrieachse

0 xindm

T T
-4 3 -2 4 0 1 2 3 4 78

O -
[sp

AHS Janner 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

b1) g'th[<]g't+ 1)
g"t[>]o
BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

c1) Der maximale Erlds wird bei x, (in ME) Spielgeraten erzielt.

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 2

bl) K"()=6-a-t+2-b

Zur Berechnung von Wendestellen werden die Nullstellen von K" berechnet.

Da K" eine lineare Funktion ist, gibt es genau 1 Nullstelle (mit Vorzeichenwechsel) von K”

und somit hat K genau 1 Wendestelle.

Stand: 19.03.2024
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{Y'T MATHAGO
BHS Janner 2024 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

cl) Tmomentaner Niederschlag pro Quadratmeter in L/h
40

N

2

tinh\

Stand: 19.03.2024 | 86



